

# 浅谈当代大学生的礼仪修养

苑金帅,关显赫

(长春工程学院,吉林 长春 130000)

**摘要:**礼仪文化是人类从文明伊始发展至文明成熟的一项重要标志,在历史的长河中礼仪文化始终扮演着非常重要的角色,并且在文明的传承与发扬中生生不息。

**关键词:**当代;大学生;礼仪;修养

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.02.238

## 1 引言

对于现代大学礼仪文化教育来说,大学生作为国家未来繁荣发展的基础,无论是在礼仪修养方面还是受教育程度方面都要更高,国家也在不断地加强大学生的礼仪文化教育,让大学生能够在世界观和人生观建立的过程中养成良好的礼仪文化素养,促进大学生的综合素质培养教育。所以在此背景下更需要研究高校礼仪教育的开展,促进大学生礼仪文化教育素养的进一步提升。

## 2 提高大学生艺术修养的必要性

当今的大学生要面对来自学习、就业等各方面的压力,因此特别容易造成身心疲惫的情况。鉴于此,大学生可以通过欣赏一些不同时期不同作者的音乐、绘画、舞蹈等来缓解这些压力,陶冶情操,以此可以消除疲劳,放松精神,达到用艺术来为自己疗伤的目的。提高大学生的艺术修养,可以促进大学生的全面发展以及身心健康。与此同时大学生参加艺术活动,能够提升他们的审美能力,还可以有效地推动当代大学生专业知识的学习。用艺术的独特眼光去审视专业知识,从而去追求美的意蕴。通过提高艺术修养,还可以陶冶情操,诱发大学生的创造灵感,打破原有的思维定式,从而培养大学生的创新精神。提高艺术修养还可以使大学生学会对不同的事物感兴趣,不断对不同的事物进行学习与探索,充分利用一些课余时间,使大学生生活过得更加充实而有意义。

## 3 大学生礼仪修养现状

礼仪文化教育水平与现代社会发展的不匹配。在我国五千年光辉灿烂的历史文化传承过程中,礼仪文化的传承发展是一个非常具有代表性的要素,因为礼仪文化是一个国家精神面貌的写照,与当时的社会相适应,并作用于人民的社会生活当中,影响着国家的整体走向。但是从现代社会的发展情况来看,我国在经济发展过程中并没有在礼仪文化教育方面打下坚实的基础,中华礼仪文化精髓在大学生群体中的传承日益减少,社会对于传统礼仪文化的重视水平也在不断下降。虽然许多高校还在打着弘扬传统文化、促进大学生精神文明建设的名号,但是在实际上的大学生生活中,礼仪文化教育已经成为大学生生活中非常形式化的一个组成部分,对大学生的社会发展缺少实践作用的落实,影响了社会发展过程中大学生群体作为中坚力量的思想内涵建设发展。

## 4 提高大学生礼仪修养水平的重要举措

### 4.1 建立大学生礼仪培训档案,培养良好的礼仪习惯

作为人才的聚集地,高校汇集了全国各地的大学生,不同地域、不同家庭的大学生接受礼仪教育的水平都存在着差别。因此,对于礼仪修养的培养也应该做到因材施教,按照礼仪修养水平的不同,对不同程度学生进行有针对性的礼仪道德培养。各大高校还可以采取建立学生礼仪培训档案,记录每位学生参与礼仪培训的情况和成绩,可以将礼仪道德水平考核加入学生的学期末考核,制定相应的奖惩措施,以此激励学生真正重视起自身的礼仪修养。

### 4.2 开展主体性的公德实践活动

要切实提高当代大学生的社会公德素质,不能搞本本主义,而必须要将理论与实际结合起来,将课堂上的公德教育贯穿他们的日常生活中,潜移默化地熏陶他们的公德意识,内化于其心中。道德的

问题是人的问题,道德的根源在于人心。高校开展的这些公德实践活动不是形式主义,虚无主义,而必须本着以人为本的原则,一切为了学生的全面发展,一切依靠学生的积极参与,一切以学生的切身利益为落脚点,活动要体现主体性、实效性和长期性,并分为校内和校外两种实践形式来开展。在校内,学校可定期开展以社会公德为核心内容的辩论赛、礼仪讲座、针对校园内不文明现象的漫画展示、宿舍文化节、评选“我最喜欢的同学”等活动,旨在通过活动的开展,学生的参与,增强学生的文明意识,规范他们的文明行为,提高他们的公德素养,为养成良好的生活习惯和作风奠定基础。对于校外的公德实践活动,学校可积极与社会相关单位联系,建立大学生服务于社会的平台,例如,学校可定期组织学生参加志愿服务和社会公益工作、下基层服务工作,使大学生在与社会接触的过程中,提升社会责任感,积极传播社会正能量。

### 4.3 组织文学活动,激发学生兴趣

文学艺术的活动在日常生活中屡见不鲜,例如文学书画展览、诗文研讨大会等,但大学生参加的时间和机会并不多,他们在校园中基本成两点一线式的生活,亦或是没有渠道参加高质量、有意义的文学艺术活动。因此学校和政府可以组织开展专门为大学生安排的文学艺术活动,以此来丰富大学生的生活,提升他们的文学素养。在校园中,学校可以通过社团组织安排文学艺术活动,例如利用春季的樱花时节,实施安排“赏校园樱花,品汉代文学”等小型团建活动,调动学生们的积极性,在娱乐放松的同时激发起学生对文学的兴趣,使他们更主动地了解文学艺术,提升自己的内涵修养。

## 5 结束语

讲究礼仪,遵从礼仪规范,重视礼仪文化修养,可以更好地展现当代大学生的教养,往大了说,当代大学生也在一定程度上能代表国人的素质,代表未来新一代中国建设者的素质。所以,作为大学生的我们,更应该为个人修养和社会整体素质的提升而努力。而学校、以及社会全体人员也应该对提升大学生礼仪修养水平的工作给予大力的支持,从而为全面建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而奋斗。

## 参考文献

- [1]刘盼盼.当代大学生道德失范的表现、成因与对策探析[J].中共乐山市委党校学报,2017,19(3):79-81.
- [2]龙叶,陶海宁.高校图书馆思想道德教育功能研究[J].中国轻工教育,2019(6):50-53.
- [3]刘晓红.大学生道德冷漠现象分析及其对策研究[J].淮北职业技术学院学报,2013(4):12-13.
- [4]王爱,李明伟.高校图书馆思想政治教育功能探析[J].淮海工学院学报(人文社会科学版),2019,17(2):18-20.
- [5]尚贵珍.高校图书馆对大学生思想政治教育的作用研究[J].作家天地,2020(7):160+162.